

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES. En Granada, su provincia y en toda Andalucía, un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península, un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero, semestre, 30 pesetas.—(La de fuera, pago anticipado).—Número suelto, 10 céntimos.
TARIFA DE ANUNCIOS. Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro l.ª En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 3,50; en 3.ª, 2,50; en 4.ª, 1,50; en 5.ª, 1; en 6.ª, 0,75.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS. Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 175.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no a juicio de la Dirección.—**TARIFAS DE COMUNICADOS.**—De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

NUM.

19.451

Oficinas y Talleres: San Matías, núm. 30.

Martes 1 de Febrero de 1921

No se devuelven los originales

Panoramas sociales

Por patriotismo Los restos de Ganivet

Se ha dado a Ganivet, el eminente pensador granadino, una viva actualidad. Y ha podido advertirse estos días un interesante renacimiento de aquel glorioso espíritu que enriqueció tan copiosamente el pensamiento español.

En Madrid, algunos escritores han formado una especie de cruzada para gestionar que sean traídos a España, desde Riga donde yacen, los restos de Angel Ganivet. Es loable esta fervorosa reproducción de una iniciativa que hace algunos años, antes de que la guerra europea perturbara la vida internacional, fué laudada y defendida con entusiasmo en las columnas de nuestro periódico. Y el Ayuntamiento granadino, al reproducir el acuerdo adoptado en 1913, ha cumplido un deber.

Quiero decir que la campaña emprendida por EL DEFENSOR DE GRANADA antes de la guerra, para que fuesen traídos a su patria los restos de Ganivet, no ha sido infundada. Pusimos en aquella campaña toda nuestra buena voluntad, todo nuestro cariño y toda nuestra admiración por el genial escritor. Y cuando la patriótica iniciativa estaba en vías de realizarse, pues el Ayuntamiento había puesto a disposición del ministro de Estado la cantidad necesaria para el traslado, la conflagración europea interrumpió las gestiones y aplazó forzadamente el proyecto.

Al resucitar ahora la idea que hace años no pudo pasar de noble intento, Granada se asocia a ella con verdadera devoción para pedir que sea en tierra granadina donde reposen los restos de uno de sus hijos más eminentes. Y que aquel generoso espíritu difundido su patriotismo y su fortaleza sobre el alma de nuestra ciudad. Es menester que todos pongamos nuestros ojos en la figura de aquel gran maestro que se engrandeció a medida que el tiempo transcurría.

¿Qué podemos decir nosotros? EL DEFENSOR DE GRANADA fué el periódico de Angel Ganivet. Toda la vida intelectual del autor de *Idearium* se reflejó en estas columnas. Fué en ellas donde Ganivet publicó sus más interesantes trabajos. Y cuando el

ejercicio de su carrera le llevaba lejos de aquí, a países lejanos, Ganivet se ponía en contacto con Granada desde las columnas de este periódico. Hay, pues, en esta Casa, un cariño y una veneración sin límites, hacia la memoria inmortal de Angel Ganivet.

El autor de *Granada la Bella* vivió y vivirá siempre, espiritualmente, entre nosotros. Y debe ser el maestro que orienta a las nuevas generaciones intelectuales. Y es en sus libros donde la juventud granadina debe templar su espíritu. Para ello hace falta una más amplia difusión de la obra de Ganivet. El mejor homenaje que puede rendirse a la memoria del genial pensador es difundir su obra para que la conozcan todos.

Próximo a inaugurarse el monumento a Ganivet, costado por suscripción pública, es justo que el traslado de los restos coincida con aquella solemnidad. Y ambos actos pueden convertirse en un homenaje del pueblo de Granada al granadino insigne que tan alto puso el prestigio intelectual de su patria.

Deseamos que las gestiones interrumpidas con motivo de la guerra, se reanuden ahora con el entusiasmo que merece esta empresa de grandadismo, de patriotismo. Queremos que los restos de Angel Ganivet reposen en tierra granadina. Así lo pediamos hace años y así lo pedimos ahora. Y éste es, sin disputa, el sentir de toda nuestra ciudad.

V queremos también que estos homenajes no se limiten a simples manifestaciones externas. Tratándose de una tan alta mentalidad, hay que hacer todo lo posible para que debajo de lo externo haya un fondo de sinceridad y de comprensión que puede ser muy útil al desarrollo de la cultura granadina y valiore la aportación de nuestra ciudad a la vida intelectual de España.

Entendemos, pues, que todo esto debe ir acompañado de una amplia difusión de las obras de Ganivet. Será la mejor manera de que la prodigiosa semilla sembrada por el noble pensador granadino fructifique en provecho de la patria.

Delegación de Abastos

Servicios de la inspección en los días 30 y 31

Por decomitado 18 kilos. Romanos legales 2.
En el Juzgado de Abastos y en la Regiduría municipal continúa vendiéndose al pan blanco y casero a 0,70 pesetas kilo, y siguen los mismos precios de ayer para azúcar, arroz, patatas, aceite, garbanos de superior calidad y lentejas.
Por gestiones de esta Delegación se venden los huevos en diferentes depósitos a pesetas 0,20 uno y 2,50 docena.

La carne de ternera a 5 pesetas kilo, escogida a 5,50 y la de faida a 4 pesetas toda ría fresco.

Notas políticas

POR TELÉFONO

Madrid 31

El señor Dato se encuentra fuertemente resfriado.

No despachó con el Rey, permaneciendo toda la mañana en su domicilio.

Eta tarde asistirá al Consejo.

La *Gaceta* publica la convocatoria del concurso general de traslado para la provisión de escuelas nacionales de primera enseñanza.

Fuga de un panado

Auto y a las seis de la tarde, fugó del Penit de Buén, el recluso Rafael Amador Sánchez (s) El Manojal, sujeto de peligrosos antecedentes.

Para llevar a cabo sus propósitos Rafael ató una toga a un hierro de la ventana de la habitación donde estaba recluso y se descolgó a la puerta del Penit, escapándose.

Cuando los demás reclusos y funcionarios de la prisión se despertaron de la fuga, ya hacía tiempo que el recluso había desaparecido. Se le reconoció al sucesor en el juzgado del Campillo.

De la Universidad

Oposiciones a cátedras

La *Gaceta* de Madrid recibida ayer inserta el anuncio de las oposiciones que han de verificarse para cubrir las cátedras de Lengua árabe y de Teoría de la Literatura y de las Artes, vacantes en la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad.

El Colegio Médico

Celebró sesión antoyes a las doce de la tarde, el Colegio Médico, reuniendo numerosos asociados.

Tratándose de asuntos y se le admitió la dimisión que de su cargo ha presentado el presidente.

Después de la reunión, y en el día de ayer, se nos dio que han presentado la dimisión de sus cargos, varios vocales de la directiva del Colegio.

Clases de nociones

Se encuentra algo mejorado en su enfermedad el sabio osteriático don Fernando Cruzat y Prat.

Ha regresado de Madrid el abogado y concejal, don Enrique Hernández Carrillo.

Se encuentra mejorado de su enfermedad nuestro particular amigo don Cándido Basso.

Lo celebramos.
En Santfó ha sido pedida la mano de la bella señorita Concepción Rodríguez Ojiva, para nuestro amigo el activo correspondiente de EL DEFENSOR en aquella ciudad don Antonio Fernández Berranger.

He sido nombrada profesora en partes, titular de Santfó, doña Teresa María Martín.
Nuestra enhorabuena.

Almacenes

"LA PAZ"

Géneros recibidos en 1921

Al llegar las primeras remesas de este año, las ofrecemos al público a los nuevos precios

Visite nuestros escaparates

SILUETA GRANADINA

En el día de San Cecilio

—Sabo este año al Sacro-Monte como haciendo penitencia a rezarle a San Cecilio y también besar la piedra, por si beránola puedo encontrar una moznela y esesme ya este año, pues que según la leyenda, dice que en el mismo año se casa aquí que la besa. Porque ya pica en historia que sea bonita o sea fea, a cuántas yo me declaro todas me calabacean. Y no será porque yo, como el que más, no merezca llegarse, si a manos viene, hasta la mismita reina, porque me creo que tiene mi tipo buena present: tengo labia, tengo angel, y si decato mi lengua hipnotizo a las mujeres, que se ablandan cual manteca. Pero no sé lo que pesa sino motivos que yo sepa: no logro hablar con ninguna ni una semana entera; verdad que para el trabajo tengo maldita madera, porque yo digo que eso es bueno para las bestias;

también, además, es cierto que me puzo por el néctar, que se estruja de las uvas, sin que tenga preferencia por el tinto o por el blanco; si me invitan a una fiesta no me puedo resistir y voy tan gustoso a ella y me gusta echar un rato de charra o de lo que sea. Pero en fin lo que yo digo hay que poner a esto enmienda; y si yo quiero casarme sabo, visito la cueva donde rufió San Cecilio su martirio, y a la piedra le doy un beso contra haciendo formal promesa de si me caso este año trabajar, no ir a la fiesta, y no mirar a ninguna ya sea rubia o sea morena, más que a mi media costilla para que así esté content; y con respecto al morapio no he de probarlo siquiera. Así sabo al Sacro-Monte como haciendo penitencia a rezarle a San Cecilio y a besar también la piedra.

Gabriel GALDÓ

El Colegio de Doctores

El domingo se verificó junta general del Colegio de doctores e licenciados del distrito Universitario de Granada.

Presidió el ilustrado decano don Roy Sanfó, ostentando de Literatura de la Universidad granadina, que desde un cañizo recordo a las virtudes y merecimientos de los compañeros don Martín Rodríguez Berranger, don Juan Saeño, don Antonio Méndez y don Francisco Méndez Pérez, que han fallecido durante el año anterior, y se acordó hacer constar en acta el profundo pesar de los colegas por esta dolorosa pérdida.

Fueron leídos y aprobados el presupuesto para el año actual y las cuentas del año anterior.

Se votó nueva Junta de Gobierno para el año corriente, resultando elegida la que sigue:

Decano, don Roy Sanfó A. Ocas; diputados, don Pascual Nache; Vilar, don Luis Beco de Luna; don Fernando Cruzat y don Antonio Terceiro Díaz; secretario, don Antonio Alonso; vicepresidente, don Fernando Garrido Lanza; tesorero, don José Jiménez Sánchez; contador, don Joaquín Alemán Berranger; archivero bibliotecario, don José María Capatón.

No habiendo otros asuntos a la orden del día, se levantó la sesión.

El Obispo de Badajoz

Regresó ayer en el correo de Madrid, el obispo electo de Badajoz y gobernador eclesiástico de la Sede vacante de Granada, don Ramón Pérez Rodríguez, quien marchó a la Corte para bendecir el enlace matrimonial de la señorita Concepción Rivas Ruiz, hija del ilustrado exministro don Natalio Rivas.

Tiro nacional

Se convoca por segunda vez a los señores socios a junta general para elección de junta directiva y aprobación de cuentas en el domicilio social y en el día de hoy.

En la imprenta de EL DEFENSOR

se hacen al momento tarjetas de visita, de felicitación y participaciones de enlace.

Falta de comprensión

Estamos en el período más fértil de la lucha que ha tiempo venimos ocasionando sobre el estado de depravación y miseria que sufrimos, tanto en el orden materialmente económico, como en el espiritual, que es de lo que adolecen principalmente la mayoría de los pueblos. La lucha ha tomado verdaderos caracteres de una era semisajiva, que de seguir, ha de conducirnos irremisiblemente a un estado caótico.

Los odios se han desahogado de forma irracional, feroz. Es uno de los momentos más culminantes de la historia contemporánea, le que ha tenido un abito de inconcebibles angustias y desesperación; las masas trabajadoras europeas en sus justas aspiraciones de redención, contra el dique que les forman las implantes tentaculares de la grey enemiga.

La violencia, es el sistema que han adoptado pueblo y autoridades gubernativas, para zanjar el pleito de las contiendas económico-sociales. Los gobernantes lejos de buscar la fórmula que beneficiase a todos, normalizando la vida de los ciudadanos, afrontando los móviles que impulsan el presente desbarajuste social y desequilibrio económico, más bien con sus actos sancionan la violencia, y ésta es reprochable en el pueblo, es mucho más en los gobernantes que abusan de su inviolabilidad privilegiada.

Entre la masa no es extraño surjan hombres que lleguen a la consumación de un delito; su ignorancia y estado miserable influye en su ánimo a recurrir a los medios violentos, y el deber insudiblemente justo del hombre intelectual, es enojarlos por las vías de la legalidad, sin que se llegue a los extremos del hecho delictivo, aislado o individual, y los poderes constituidos, con los menos autorizados, por un carácter de veladores del orden, misión única gubernamental.

El deber del gobernante, es arrear y no desviar, extenuar y no desviar, y ponerse a tono bajo el imperio de las circunstancias, para el bien de los intereses colectivos. Lo contrario significa incapacidad, ineptitud y arbitrariedad absoluta del concepto inmensamente puro del humanismo que se requiere en el hombre que dirige los destinos de los pueblos. Los actuales gobernantes, dando fe de su incompetencia característica, genuinamente conservadora y antiberálica, encuentran propicias y precatan mejor voluntad para oponerse a todo aquello que signifique progreso.

Esta fazza avasalladora no tiene otra justificación que la del fraude, que aun cita más y siempre de momento en cualquier cuerpo flotante, y perdida toda esperanza de salvación, solo espera del azar el auxilio, o por lo menos espera el disfrute de unos minutos más de vida; pero que

al fin y a la postre, su cuerpo servirá de pasto a los peces.
Este es el concepto, mejor dicho el prosaico, que tengo hecho de los viejos y caducos gobernantes españoles, que en su afán de seguir manteniendo el actual estado de cosas, resisten con férrea tenacidad el paso a las nuevas concepciones del movimiento socio-social, importando un bledo que la humanidad sepa un vergonzoso retroceso en su camino evolutivo y se hunda en su propia ignorancia.

Cuando el nuestro pueblo reconozca algunos períodos adictos a los odiosos políticos gobernantes que padecemos, a que lleguen a los más pronto posible a las extremas medidas de represión, y exultando a que el Parlamento las implante con premura, hace que perdamos toda esperanza de salvación por las vías que señala el espíritu de la paz y la armonía, entrando de lleno las palabras bíblicas de la *pena del talión*, «ojo por ojo, diente por diente». Extremo, que de llegar a él, nos hace que descendamos a un plano de muy diferente nivel al que debe señalar nuestro siglo de civilización y progreso.

Sin embargo, qué diferencia más grande existe de los conservadores ingleses a los conservadores españoles. Con motivo de los disturbios que ha causado la crisis del trabajo en la Gran Bretaña, el órgano obrerista-matrocensador *The Times* daba, en su edición del 18 de Enero último, este consejo a los patronos y al Gobierno: «El mayor disparate que podrá cometerse, es el ver en el estado de deprecación en que se halla el mercado del trabajo la ocasión de «pover a raya» a las sociedades obreras. Es sería el medio de exasperar la lucha de clases y de convertir un conflicto nacional en un desastre nacional».

Copia de este párrafo nuestro gobierno, que dice mucho en un sentido de amor propio, que es de lo que más hisocan sus hombres; pero que sin embargo resultan por sus actos mucho más anti-patrióticos que nosotros los socialistas, que vemos en todo el actual conflicto una amenaza para la economía nacional y una herida en el sentimiento humano. Y este será el motivo de que cambiáremos, y todo por falta de comprensión en la lucha que se aproxima.

Los socialistas, como todas aquellas escuelas amantes de la paz y el progreso de los hombres, abominan de la efusión de sangre, y si el momento aconseja su derramamiento, será lucha abiertamente leal y moral; por una idea, como el antiguo cristiano que moría en el circo en aras de la fe.

Antonio MUÑOZ GARCÍA

J. RAMÍREZ

Granada 31.1.1921.

Suscripción Puertas

Continuación de la lista de donativos para editar el libro *Horas de Angustia*, obra póstuma del matrogrado Joven Enrique Pasetas Jiménez:

Suma anterior, 22 pesetas.

Asociación general de Dependientes de Comercio, 10 pesetas; don G. G. 5; don Juan de Dios Negrelli, 2; don Simón G. Martín del Val, 1; don Edoardo López, 2; don José Jiménez Cecilio, 2 y D. Manuel Franco Ruiz, 2 pesetas.

T. 161, 46 pesetas.

(Continuará)

Ecos de Hacienda

Pagos para hoy

Hoy se harán efectivos libramientos a don Mariano Alonso, don Juan de Dios Poinado, don Ricardo Payol, don Manuel Garrido, don José García, don Miguel Cecilio, don José Benítez Valverde, don Isidro Martín, don Miguel Berranger, don Ismael Pérez, don Juan Hermoso, don Manuel Loxana, don Joaquín García, señor Presidente de la Audiencia, don Pedro Rodríguez, señor Jefe de la Sección de Telégrafos, don José Laita Quintana, don Manuel Blanco y Depositario Pagador.

Suscribirse a

"El Defensor de

Granada"

La cuestión azucarera

El presidente de la Unión Comercial, señor Moreno L. de Tejada, ha enviado al presidente del Consejo de ministros y a los ministros de Fomento y Hacienda el siguiente telegrama:
«Reunida en junta general extraordinaria la sociedad «Unión comercial de coloniales, ultramarinos y similiares», que me honro presidir, por unanimidad se acuerda pedir respetuosamente a V. E. sea derogada la Real orden que amplía hasta 31 de Marzo la introducción de azúcares extranjeros, con los derechos de 35 pesetas los 100 kilos, por lo que, al equipararlos a los nacionales, ocasionará la ruina de éstos, con grave perjuicio no sólo a la industria azucarera española, si que también a la agricultura, al amparo de las que viven millares de obreros, con lo que tamballeará se agudizará la crisis del trabajo, petición que no dudamos será atendida, ya que anteriormente se ha demostrado por el Gobierno de Su Majestad que vivimos en un régimen de protección a las industrias españolas, elevando los aranceles a las 137 manufacturas que por la competencia extranjera se vieron como ésta, en peligro de muerte.—El presidente, M. Moreno.»

En el Ayuntamiento

Orden del día para la sesión del miércoles día 2.
Dictámenes de la Comisión de Hacienda proponiendo la aprobación y pago de los siguientes presupuestos:
V. Terceiros, material 2050; sobresueldo pavimento calle Molino de la Cortaza, 1.462,25; restauración conque y aligeración de San Jerónimo, 273; reparación tubería Callejón Novot, 138,70; ídem Cuartel Santo Domingo, 119,37; ídem puerta despacho Alcaidía, 10,67; materiales Cementerio, 121,60.
Decreto del señor Alcalde disponiendo su perfección de dar cuenta a la Corporación de la inhamación del cadáver del oficial de secretaría don Enrique Elvira, en la bóveda de empujados.
La Comisión de Abastos propone la aprobación de la designación a favor de don Laureano Santana, como fidei comisario de los bienes de los señores de la familia de don Juan de los Ríos.
Informe del secretario de la Corporación interesando la adquisición de 150 piletos de papel de dos pesetas y un empujamiento para la formación de un libro de actas.
Pliego de condiciones de la subasta para el alumbrado extraordinario de la calle de Reyes Católicos y Carrera del Genil.
Los fondos municipales

Ingresos del día 31 de Enero de 1921.
Resultas (Cementerio), 227 pesetas; a naves del pescado, 95; pesos matadero, 32,01; pesos a tributo 10,70; arbitrio matadero, 218,40; acarreo de carnes, 7,20; Cementerio, 593,42; carnificados, 4; beneficios matadero, 262,60; consumos, completo del día 28 521,35; consumos, por cuenta del día 29, 5.900,92; consumos recaudados el día 30, 3.808,60.—Total, 11.460,47.
Pagos: Jefe Imprenta, jornales pones to-cera decena del corriente mes, 1.192,95; jornales pones de desinfección tercera decena, 169; nómina Beneficencia, 9.729,03; ídem ídem destinadas al servicio extraordinario como motivo del día, 537,37; F. Rodríguez función fiesta del estudiante, 30; jornales agentes Cespa del 21 al 31 del corriente, 1.955; Ilustras, por servicio coches en la función de la Virgen de las Angustias, 475; por coche para asistir al reconocimiento escuela. Cadí, 42,50; sobresueldo, jornales reparación pavimento segunda quincena, 664; aumento del vaticinio por ciento sobre ídem, 166; jornales obreros obras municipales y aumento del vaticinio por ciento, 80.—Total, 18.087,37.
Existencia anterior, 71.073,02; peseta; ingresos, 11.460,47.—Total, 82.533,49; devueltos los pagos quedan en caja, 64.443,14.
Concurso de prendas
Ayer se celebró el concurso de adjudicación de vestimenta para el Batallón municipal, se presentaron dos propuestas adjudicándose el concurso a don M. José Jiménez en la cantidad de 425 pesetas, más 25 a que ascendía el valor de los accesorios.

Noticias de Loja

Un suicidio
El día 26 puso fin a su vida la joven de veintidós años Emilia Mastin Rodríguez, soltera, que habita su familia en la calle de Iribar, núm. 22.
Serían las diez y media de la mañana, cuando se le dijo a Emilia que iba a la plaza a hacer la compra, cortándose ella que iba a comprar la ropa. Aprovechando el momento en que se encontraba sola, subió a los terrados de la casa y con una soga se ahorcó en una viga. Cuando regresó la madre, al ver que su hija no bajaba, subió ella, quedando aterrada de lo visto, dando lastimeros lamentos, a los cuales acudieron los vecinos, los que quedaron impresionados cuando presenciaron el hecho.
Nadie comprende los móviles que le indujeron a tomar tan grave resolución, porque la joven era en extremo simpática y siempre se encontraba alegre, ségil y trabajadora, y la familia gozaba de la satisfacción de tener entre sí un hermano con permiso de España del servicio militar, el cual no cumplía hasta el día 29.

Un anciano herido por un automóvil

Caminaba próximamente a las siete de la tarde del 26, un anciano llamado Antonio Rodríguez Toberías, de 74 años, con dirección hacia el pueblo por la carretera de Málaga, y cuando iba por el sitio conocido por Los Barreros lo cogió un auto que llevaba la misma dirección, hacia Granada. El pobre anciano que llevaba un haz de leña, seguramente no sintió el ruido del motor, cuando fue sorprendido y arrollado, recibiendo tan terrible golpe en la cabeza, que quedó en el suelo en gravísimo estado. El conductor del vehículo cuando se apercebó del hecho regresó al sitio, volviendo atrás y dejándolo en el ventorro del Buen Retiro, espigando las leñas y atravesando la población rápidamente, excepto su saber quién lo ocupaba ni conducir, aprovechando la oscuridad de la noche.
El abuelo, después de curado provisionalmente, fue trasladado al Hospital en el que se encuentra en estado agónico que no será posible escapar con vida de tan brutal atropello, el cual seguramente quedará imborrable en la memoria de todos los que presenciaron el hecho.

Herido en rúa

El 29 en la tarde, rieron los vecinos de Loja Alejandro Parej: Lebato, de cuarenta y seis años, y Manuel L'amas, de diez y siete, por tener algunos resentimientos. La rifa ocurrió en el partido rural «Dehesa de los Montes», en el molino acético del señor Garzón.
El agresor, usando de un arma de fuego, disparó sobre su adversario, hiriendo al que mediaba en la contienda, Joaquín Rosal Molica, de veintidós años. El proyectil le penetró en la parte derecha del vientre con orificio de entrada, quedando en estado grave. Seguidamente que llegó el parte a Loja, salió un médico para auxiliar al herido y una pareja de la benemérita, en busca del agresor.
Al día siguiente, por la misma pareja, compuesta del guardia segundo Santiago Ochoa Molina y Antonio Jiménez Ortiz, fue detenido, ingresando en esta cárcel, el que está a disposición del Juzgado de instrucción de este partido.
Al informado Joaquín Rosal lo trasladaron al hospital, en donde se encuentra en grave estado.
Se comentó el caso, que el padre del herido también murió a consecuencia de haber mediado en otra rifa hace bastantes años.
En todos estos sucesos interviene el Juzgado de instrucción de Loja.

Un rumor

Sólo a título de rumor y como simple información periodística, decimos el rumor que ayer circulaba en esta ciudad del llamado pueblo de Las Fuentes de Cerrá, anejo de Algrinejo. En este pueblo parece que se quemó una niña de cuatro a seis años, y al acudir el juez de Algrinejo a practicar las diligencias, se opuso el vecindario a que se practicara la autopsia, amañándose el pueblo y formando un tumulto que agudizó graves proporciones, poniéndose al frente de los protestantes el cura del pueblo. Cuando la autoridad judicial se marchó, entonces parece que se apaciguaron los ánimos.
Lo cierto es que en dirección a aquel anejo, han visto salir varias parejas de la Guardia civil de este puesto, al que habrán ido reforzados, ignorándose la verdad de lo sucedido. Es un pueblo que carece de toda clase de vías de comunicación y bastante distante.—O.

Sancti Spiritus

Santo del día.—Santos Ignacio y Cecilio.
Liturgia.—La misa y oficio divino con el Santo, con rito doble primera clase y coro encarnado.
Fiesta.—En la Capilla Real, Agustinos, Escuelas del Sagrado Corazón y Misioneros de María Inmaculada.
Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso San José, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana.
En las demás parroquias y conventos, a la oración.
Misa rezadas.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Capilla Real, a las mismas horas; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Cecilio, San Pedro Salvador, San Gil y San Matías, a las ocho y media; en San Agustín, Agustinos, Corazón de Jesús, Magdalena, Agustinos, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagrado, de ocho a diez; en los demás conventos, de seis y media a ocho.
De las 40 horas.—En San Cecilio.
Funciones.—En la Catedral y Capilla Real a las nueve y cuarto.
En San Cecilio, a las once.
En el Sacro Monte, a las doce.
Misa de doce.—En las Iglesias, San Justo, Magdalena, San Cecilio y en todas las Novenas.—A la Purificación de Nuestra Señora, en Santa Escolástica, a las cinco de la tarde.
A San Cecilio, en su titular, a las cuatro de la tarde.
A San Blas, en la Magdalena, a las cuatro y media de la tarde.
Quince.—A la Virgen de Lourdes, en las Angustias, a las seis de la tarde.
Visita a la corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza, en Santa María Egipciaca.

Lo de Barcelona

Los elementos de las izquierdas preparan un mitin en el Teatro del Centro, con objeto de tratar de la situación en Barcelona y protestar contra la política de represión que realizan en la capital de Cataluña las autoridades barcelonesas.
Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.
Muy señor nuestro: En nombre de los estudiantes granadinos, le rogamos inserte en las columnas de su periódico la presente carta, en la que manifestamos ante el público de Granada, nuestra inmensa gratitud a

Los Doctos de Granada

Sociedad Anónima
Con arreglo a lo establecido en el artículo 19 de los Estatutos, se convocó a la Junta general ordinaria de socios para el día 15 del corriente, a las cuatro de la tarde, en las oficinas de dicha Sociedad.—El Presidente, Miguel López Sáez.

La Purísima

FABRICA DE VELAS DE CERA ESTEARINA
Almirante 19, GRANADA. J. C. JOSÉ PINEDA
Se hacen toda clase de renuevos

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA 7
Casa del «HERALDO»
Recepción académica
POR TELEGRAMA
Madrid 31

En la Academia de Medicina se verificó hoy la recepción del académico electo don Ricardo Pérez Valdés, quien leyó un interesante discurso sobre el suicidio en España, exponiendo las causas, de origen social, que a su juicio contribuyen a aumentar los suicidios.
Le contestó el doctor Cortezo. Ambos fueron muy aplaudidos.

La fiesta del estudiante

Reina entre la clase escolar un entusiasmo indescribible, pues esta fiesta parece asegurar un verdadero renacimiento universitario. Después de la manifestación del pasado día 29, primer intento serio de unión y de ideales que el elemento estudiantil nos dio caminando bajo las banderas de las Facultades, todas reunidas como hijas de una misma madre, se verificaron el 30 y 31, otros actos diferentes, pero que aportan igualmente su empuje de regeneración.
El domingo 30, a las cinco y media de la tarde, verificóse una sesión solemne en el Paraninfo de la Universidad, presidida por el señor Decano de Farmacia, don Bernabé Dorronsoro, con una enorme concurrencia de estudiantes. Habló primero, el joven estudiante de Medicina don José Murciano, desarrollando con convicción sus ideales de regeneración escolar.
El señor Torres López, alumno de Derecho, presentó con brillantez y elocuencia su ideal católico y universitario.
Por parte del profesorado, don Eloy Señán, decano de Filosofía y Letras, manifestó sinceramente la alegría que le causaba aquella reunión de estudiantes y profesores, para preocuparse de sus anhelos e ideales.
Por último, el señor Dorronsoro, hizo un resumen presentando con firmeza y elocuencia las causas de la decadencia escolar, y confiando que aquella solemnidad fuese una verdadera confesión general de discípulos y profesores que presentasen más amplios horizontes; los aplausos resonaron en medio de un delirante entusiasmo.
Por último, ayer 31, último día de la fiesta, los estudiantes celebraron una alegre velada en el Coliseo Olympia, que fue un verdadero derroche de alegría, proyectándose películas, ejecutando las estudiantinas de Farmacia y Derecho, recitando «Cuento moral», de Benavente, el señor José María Quesada, de Ciencias, y el señor José María Quesada, de Ciencias.

las numerosísimas personas que con el mayor entusiasmo han contribuido a nuestros fines y aspiraciones, dando esplendor a la «Fiesta del Estudiante».
Comenzaremos por el digno secretario del Gobierno don José «Cavenillas», que con el afecto y la efusión de un verdadero camarada, no sólo nos ha ayudado a vencer las dificultades materiales, sino que ha participado también de nuestros ideales y aspiraciones; lo mismo podemos decir del director de la Empresa «Vascograf» don Manuel Vilota, que en unión de los señores propietarios del Coliseo Olympia, han cedido en favor nuestro todos sus derechos.
El señor Alcalde, el señor inspector del Timbre y otras personalidades, han colaborado igualmente en nuestra empresa, por lo que manifestamos a todas ellas, en nombre de toda la entidad escolar, nuestro más profundo agradecimiento, quedando para siempre deosetos de brindarles nuestra adhesión.
Gracias anticipadas y quedas de usted atentos y seguros servidores que estrechan su mano, La Comisión organizadora, Francisco Rodríguez Ramos, José Murciano, Salvador Aguilera, José María Jaramillo.

Consejo de ministros

Visitando a Dato
A las cinco y media de la tarde, comenzó en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.
Antes recibió el señor Dato la visita de los señores Gasset y Luca de Tena, que le hablaron de la cuestión del papel para los periódicos.
También recibió la visita de una numerosa comisión del Sindicato general de agricultores de Aragón, Navarra y Rioja, que gestiona del Gobierno la pronta solución del problema arancelario respecto al azúcar, asunto de gran interés para dichas regiones.
El Presidente les manifestó que sería una cuestión que ocuparía la atención del Consejo.
A la entrada
El señor Ordóñez manifestó a la entrada, que llevaba indultos reglamentarios.
El señor Argüelles confirmó que se trataría preferentemente del problema arancelario en relación al azúcar y en general de las cuestiones de producción y de subsistencias.
El ministro llevaba varios expedientes.
El vizconde de Eza declaró que sometería a la aprobación de sus compañeros la concesión de varios créditos destinados a Marruecos, informados favorablemente por el Consejo.
El marqués de Lema dijo que daría cuenta de varios asuntos, incluso de las relaciones comerciales con Noruega.
Los restantes ministros, nada dijeron.
Después del Consejo.—Nota oficial
A las nueve y cuarto de la noche, terminó el Consejo de ministros.
Según la nota oficial facilitada a los periodistas, fueron examinados detenidamente los problemas planteados por los productores y consumidores, respecto al precio del azúcar y derecho arancelario con que actualmente está gravado.
Por la importancia del asunto, se acordó no proceder a modificar en estos momentos su situación, sin perjuicio de prestar la atención debida en lo sucesivo a la marcha del mercado, para adoptar las soluciones más convenientes al interés nacional.
Se aprobó un expediente de indulto de reclusión perpetua, con arreglo al artículo 29.
También se aprobaron los siguientes expedientes:
Adquisición de cien fusiles repetidores para ensayos.
Iscn de dos gruz eléctricos con destino al puerto de Mallorca.
Declarando de utilidad pública, para los efectos de expropiación forzosa los trabajos hidrologicos forestales en la cuenca del río Berusga.

Compro

Oro, Plata, Platino y toda clase de alhajas usadas, paquetitos del Monte de Piedad, monedas de oro y de plata inutilizadas.
También compro dentaduras usadas y pago por todo su valor.
ZACATIN, 17, esquina a la Alcaicería

¿QUERÉIS...

prevención contra las enfermedades venéreas?
Compre el
Estuche Higiénico
que se vende en casa de su autor
Farmacia GOMEZ PARADAS
Plaza de la Trinidad, 1.—GRANADA

Está usted débil, en convalecencia de alguna enfermedad, de un embarazo, etc.
Tome usted VINO PINEDO
EL MEJOR TONICO

MADRES: Dad a vuestros hijos
EL PALMIL
EL MEJOR PURGANTE Y EL MAS ECONOMICO

Vinos que se vuelven,
o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el
VINICONSERVADOR,
producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.
Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.
Precio: 14 pesetas el kilo; 7,50 el medio kilo.
Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Almirante, 19, Madrid. Apartado, número 6.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)
Casa fundada en 1864
El Rey del Tocador
Jabón aromas de la Tierra
ESPECIALIDAD EN AGUAS DE TOCADOR, KANANGA, DIVINA, BRISA DE LA MONTAÑA, FLORIDA, EXTRACTOS SUPERFINOS PARA EL PAÑUELO Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
SANTANDER

EL DIA 15 empieza a darse los REGALO cupones para el REGALO
que hace la Librería, Imprenta, Litografía y Papelería de Paulino Ventura Traveset
CALLE MESONES, NÚM. 52.—GRANADA
DE UNA MAQUINA DE ESCRIBIR
En cada compra entregamos cupones en proporción a su importancia, adjudicándose el 21 de Mayo al que obtenga el número igual al premio mayor del sorteo extraordinario de esta fecha, correspondiente a la Lotería Nacional. Calendarios, Buzas para mesa.
Acaba de recibirse un colosal surtido de Estuches de papel de cartas de alta novedad, de la Casa Kraus, de Alemania.

Soldados de cuota
Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional.—San Matías, 23.
En esta acreditada Escuela, que lleva instruidos 730 alumnos, se enseña la instrucción teórico-práctica para obtener el Certificado de aptitud, sin el cual nadie puede reducir su tiempo de servicio en diez.
Para los individuos del reemplazo del año actual, 1921, que han de sortearse el tercer domingo del mes actual, se organiza un grupo que empezará su instrucción el día 14 del actual mes.
Por la Secretaría de este Centro se informará a sus alumnos del modo de hacer efectiva la cuota, y una vez entregada por ellos los correspondientes cartas de pago, se les cursarán, así como los demás documentos relativos a su período de servicio militar activo.
HONORARIOS:
Los de cuota 1.000 pts.—80 pts. incluidos todos los gastos y por una sola vez.
Los de íd. 2.000 pts.—80 íd. íd. íd.
Horas de Oficina: de 16 a 19.—San Matías, 23.—Teléfono, 576.

Carbón Fragua
Almendra inglesa, a ocho pesetas el quintal
En el Depósito de la Magdalena, Plaza del Solarillo, 6. Teléfono, 507.

Ensayos: Análisis de Tierras
Minerales y Abonos
Instituto de Análisis Químico
ALEJANDRO AVILA REYES
San Jerónimo, 44 y Tendillas, 2.—GRANADA

A una buena madre no le basta con dar un buen alimento a su hijo; quiere darle
EL MEJOR ALIMENTO
y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos a base de plátanos, que prepara la Sociedad Española NUTREINA.
Todo el cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los riñones y los hace fuertes y robustos.
De venta en farmacias y buenas tiendas de ultramarinos.—Depósito en Granada y su provincia: SOBRINOS DE VALLEJO, LA RIOJA, GRAN VÍA, 6.—Depósito Central: Alberto Aguilera, 50, Madrid.

Consultorio Moderno
MEDICO-ESPECIALISTA
Fernando Cabello de Balsora
Del Instituto de Alfonso XIII
Del servicio de Higiene
de Madrid
Dedicando este distinguido profesor Especialista, durante 16 años de estudio en Clínicas Españolas y Extranjeras a la curación de las enfermedades de secreción y de la Piel, (veneras, sífilis, purgaciones, fijos, matris, impotencia, etc.), cura estos padecimientos por muy antiguos que sean, por tratamientos modernos. Curación de la Hemorragia aguda en suato día.

CONSULTAS
General, de 12 a 1, una peseta.
Especial, de 4 a 5, dos pesetas.
Reservada, de 6 a 7, tres o cinco.
Económica (para obreros) de 7 a 8, una peseta.
Plaza de la Mariana, 3, prof.
Amador Hernández
Enfermedades venéreas
Inyecciones intravenosas
San Matías, n.º 2, 2.º
ENCIMA DE LA FARMACIA
Horas de consulta: de 3 a 5
Reservada: de 8 a 10
Farmacia del doctor J. Naele

ELIXIR HISTOGÉNICO DINAMOGENO, Naele; Tónico reconstituyente.
BALSAZO ANALGÉTICO, Naele; Analgésico y calmante.
LAXATIVO REGULADOR, Naele; Gomas anti-diabéticas, Naele; SUERO ANTINEURÁSTICO, Naele; Inyectables indoleros.
TÓNICO GRANULAR, Naele.
KOLA GRANULAR, Naele.
Laboratorios especiales para análisis químicos e industriales.

Dr. Eduardo Roca SANQUEZ
Del Real Hospital Victoria Eugenia
CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA, PULMÓN Y CORAZÓN
CARRERA DE GENIL, N.º 40
DE 3 A 6

Para Carnaval!
Depósito de Serpentina y Confetis: Grandes exhibiciones: Precios muy baratos: Venta por cuenta de la fábrica: DIRIGIR LOS PEDIDOS A MANUEL ALOZA, Puzría Real 5

Enfermedades de la piel y VENEREAS
Consulta especial por el Dr. Cecilio María Barrios
Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
Consulta de 3 a 5, excepto los domingos.
Reyes Católicos, 25

PÉRDIDA
Se ha perdido una carpeta que contiene varios recibos y talones del ferrocarril, documentos que únicamente puede utilizar su dueño. La persona que la haya encontrado puede entregarla en la taberna de la Piedad de San Agustín, a cargo de Antonio Esteban, al lado del puerto de la Cruz. Será gratificado.
Nuevos baratos
En esta acreditada casa, encontrará el público nuevo: de Montefrío, garrafones, a 2,75 pesetas la docena.
JUAN CABALLERO
Huertera LOS ESPEJOS
Calle Baratiños, 14.—San Agustín
Para las buenas mesas: los vinos Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

ALMACENES "LA PURISIMA" Luis Sánchez Aponte y Cp.

Abonos Minerales

Almacenes y Oficinas: Plaza de San Agustín, Baratillos, número 5 GRANADA

¡Labradores! Esta casa garantiza bajo análisis todas sus materias

Oficina General de Sustituciones

Agencia de quintas matriculada

José María de Lara

Oficinas Centrales en MADRID: Calle de Pelayo, 47 Teléfono. 58-57 M

Oficinas sucursales en en ZARAGOZA: Calle de Cervantes, 38. Teléfono 1628

Sustitución del servicio activo en Africa

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas) Pesetas 450

A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) Pesetas 250

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y son dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para Africa, en las tres Ojas de Resolva de esta provincia, habiendo puesto sustituto a todos sus contratados, sus pagándolos a precios muy elevados.

Nota importante: Esta Empresa responde del sustituto tres años y un día, y, por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el sustituto, les repone su plaza gratuitamente. — Se desean representantes en todos los pueblos de esta provincia.

Representante en Granada, Casimiro Arroyo Ruiz, Molinos, 17, primero.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y desean que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.



Remington UMC
Rifles y Cartuchos
calibres 38 y 44

Entre los aficionados al deporte de la caza hay demanda para un rifle de tamaño mediano y precio módico, que a la puntería certera reúna la propiedad de hacer segura la presa. El rifle de repetición Remington UMC, de once tiros, calibres 38 y 40 y el calibre 44, son inestimables para el uso general. Exactos hasta una distancia de 200 yardas.

Remington UMC
La Marca Preferida

Solicite esta marca a los comerciantes en su localidad. Se envía catálogo a quien lo solicite. Se ruega al interesado que escriba su dirección con claridad.

THE REMINGTON ARMS UMC COMPANY
233 Broadway Nueva York

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

Coronario convulsivos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, etc., Congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado **Elizir Bertram**.

Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras. Madrid, Pérez Marín y Compañía, calle Alcalá 9. Centros de específicos en todas las buenas farmacias.

¿No más canas??

Si queráis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando eráis jóvenes, usad

"Aceite Oriental"

con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmeralda y volverán éstos a su primitivo color. Rubio, Castaño o Negro si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.

De venta en Granada: Don Teléforo Sigler Díaz, Perfumería La Oirada Reyes Católicos, 47, duplicado y Zaadín, 40.—Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena Reyes Católicos, 15.—Alfonso Toro, Reyes Católicos, y en todas las Perfumerías, droguerías y farmacias.

Ama de cría

con leche fresca, para casa de los padres.—Razón, en casa de Francisco Ortega Martín.—Calle del Conde, núm. 4, parroquia de San Cecilio.



PASTILLAS del Dr. ANDREU
Se venden en todas las Farmacias

El fondo de Monte Cristo

FOR ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR
Francia, págs. 57 y 58. Española
Número 304

para apresurar el casamiento de Franz y de su nieta...

—¡Ah, ya!

—Hete aquí retardada la boda.

—¡Qué lástima que M. Saint-Meran no fuese también abuelo de mademoiselle Dauglars!

—¡Alberto, Alberto!— dijo madama de Moreas con un tono de dulce reprobación.—¿qué decía?

—¡Ah, señor Conde! Vos, a quien él tiene tanta consideración, decirle que ha hablado mal.

Y dió algunos pasos hacia adelante.

—Monte-Cristo la miró de un modo tan extraño y con una expresión tan pensativa y llena de una admiración tan afectuosa, que Mercedes se volvió.

—Entonces le tomó una mano mientras estrechaba la de su hijo y mirándole exclamó:

—Somos amigos, ¿no es verdad?

—¡Oh! Vuestro amigo, señora, no aspiro a tanto; pero en todo caso soy vuestro más respetuoso servidor.

La Condesa se separó de ellos con el corazón tan lastimado y tan conmovido, que antes de haber andado diez pasos, el Conde la vio acercarse su pañuelo a los ojos...

—¡Cómo! ¿Estáis riendo con mi madre?— preguntó Alberto asombrado.

—Al contrario— respondió el Conde, — puesto que acaba de decirme delante de vos que éramos amigos.

Y volvieron al salón, del cual acababan de salir Valentina y monsieur y mademoiselle de Villefort.

Excusado es decir que Morrel salió detrás de ellos.

MADAMA DE SAINT-MERAN

En efecto: acababa de pasar en la casa de Villefort una escena lúgubre.

El Acido Úrico en el organismo es lo que produce EL REUMATISMO LA GOTA LA ARENILLA

Convienen a los artríticos disolver el ácido úrico cuando padecen de dolores, o para evitarlos. El único producto que disuelve en mayor proporción el ácido úrico y que al mismo tiempo es un antiséptico urinario e inofensivo es la PIPERAZINA. — Si se quiere tener la certeza de tomar una buena PIPERAZINA bien preparada bajo la forma granular, que active su acción ¿por qué dudar? Tomad la que los Médicos del mundo entero recetan a sus enfermos

LA PIPERAZINA MIDY.

EMPLASTOS DEL DR. WINTER.

de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de esta género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡Fijarse en la marca del DR. WINTER!

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías ¡Mucho cuidado con las imitaciones!

Los mejores vinos manchegos

Los más selectos, los más sanos, los más brillantes, los de más graduación, los de

JOSE MIRA

MANZANARES (Ciudad Real)

Exportación en botellas y fudres de propiedad

Representantes en Granada:

Sampedro y Celaya.—Mirasol, 15 y 17

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de ynfis, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en — en todos sus usos —

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con CRESOLATO. Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad general —

DEPOSITO:
Dr. Benedicto • S. Bernardo II • Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
Reyes Católicos 20.—GRANADA.

Abonos y primeras materias

Carrillo y Compañía

Sulfato de amoníaco :: Nitrato de Sosa
Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Almacenes en Granada: Alhóndiga 11 y 13
Dirección y Oficinas: San Antón, 20. GRANADA

Fábrica de Eter Sulfúrico en Astarfe

50 pesetas de ganancia diarias, señoras y caballeros, jóvenes o viejos, sin ningún capital; trabajo en la casa: 50.000 cuadernos INSTITUD AMERICAIN PATRICK EDISON, Sección 29, 5 bis, Boulevard des Italiens, PARIS.

EL 92 Substituciones para Africa

José Calvin Vilchez.—Plaza Nueva, 7.
En este establecimiento se venden vinos de las mejores marcas y aguardientes «Constantina» y especialidad en cazalla de la casa Hijos de Visiedo.

Motor eléctrico

23 cables, muy bueno y PAS-TEURIZADOR marca «Salvador», nuevo para esterilización de vinos, en perfecto estado ambos.

SE VENDEN.—Dirigirse a don Rafael Arana, calle de Fortuny, 1.—Explanada de la estación.—Málaga.

AMA DE CRIA

Con leche fresca, para casa de los padres.
Darán razón, en Otura.—Resurección Benítez.

Se vende

Un carmen con casa grande, —Da a cuatro calles, comina, la Ciudad, la A-hambra y Vege, tiene agua de nacimiento; y estanque y aljibe.

Razón, La Soledad, Plaza del Palacio Arzobispal.

Angarillas

Se alquilan angarillas para mudanza en la calle Aneha de I. Virgen, 24.

Ama de cría

Se ofrecen ama de cría de 27 años, con leche fresca, para casa de los padres.
Darán razón en el puesto de mariscos que hay en la esquina del almacén del Negro (Pescadería)

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispépticos impotentes a toda hora, que no hacen nada, que no desespéran, lo recobrarán, tomando la

Nerviosina de T. González

Por su efecto tónico excitante sobre la célula nerviosa, es un medicamento en la NEURASTENIA, en DISPEPSIAS, ATONICAS, e INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SILEBIDOS y ZUMBIDOS DE OIDOS y otros; DESORDENES EN LA VISTA, CAJASANCIO EN GENERAL, COLORES EN LOS RINONES, en las PIERNAS, PALPITACIONES, AHOOGOS, PESADILLAS, IDEAS STS y e ICISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de caeceros, de abatimiento de enfermedad; que su impresionalidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda, que no duerma, que sus noches son agitadas, que el estómago disminuya o su estómago funcione mal, que sus digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desórdenes por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Preofofo cinco pesetas frasco, neto, todas las buenas farmacias de España, maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA etc.

Remitiendo en selos o por Giro Postal, ptas 5/75, se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID

D. Antonio Jiménez Robles

Odonólogo de la Beneficencia municipal de la Zona de Reducción, construye dentaduras en caucho, oro, celuloide, platino y aluminio.

Grifos, llaves y cerraduras.

Extracciones y demás operaciones sin dolor

EN LOJA.—Los días 15, 16 y 17 de cada mes.

EN ANTEQUERA.—Su Gabinete dental, Lucena, 34.

Taller de hojalatería

Francisco Vallejo

Frontidad, perfección y precios módicos, en cuantos encargos se hagan en este taller, se colocan y se componen bombas Contratos ventajosos para el arreglo y conservación de las máquinas.

Salamanca, núm. 3

Nuevo Oriente

(Antes Navío). El nuevo dueño de este establecimiento ha introducido notables reformas en el local y grandes mejoras en el servicio de hospedaje. Cubiertos a domicilio. Precios convencionales.—Alhóndiga, 4.

Después de la partida de las dos mujeres para el baile adonde por más que instó madama de Villefort no pudo hacer que su marido la acompañase, el procurador del rey, se había encerrado como acostumbraba en su gabinete, adornado de estantes todos llenos de libros, que hubieran espantado a cualquier otro, pero que en su tiempo apenas bastaban a satisfacer su robusto apetito de trabajador.

Pero esta vez los libros eran inútiles, pues Villefort no se encerraba para trabajar, sino para reflexionar; y una vez cerrada la puerta y dada la orden de que no le incomodasen, sino para asuntos de importancia, se sentó en su sillón y empezó a reparar otra vez en su memoria todo lo que después de siete u ocho días, had derramarse la copa de sus sombríos pesares y de sus amargos recuerdos.

Entonces, en lugar de atacar a los a los libros amontonados en derredor suyo, abrió un cajón de su bufete, tocó un secreto y sacó una infinidad de cuadernos de sus notas personales, manuscritos preciosos entre los cuales había clasificado y anotado con sus cifras; conocidas de él sólo, los nombres de todos los que en su carrera política, en sus asuntos de intereses, en sus persecuciones o en sus misteriosos amores se habían hecho enemigos suyos.

El humero era formidable, y, sin embargo, todos aquellos nombres por poderosos y por terribles que fuesen, le habían hecho sonreírse más de una vez, como se sonríe el viajero que desde la elevada cumbre de la montaña mira a sus pies los picos agudos, los caminos impracticables y los bordes de los precipicios, junto a los cuales ha tenido que caminar largo tiempo para llegar a ella.

Así que hubo reparado en su memoria todos estos nombres; así que los hubo leído y vuelto a leer; así que los hubo estudiado y comentado, movió la cabeza a un lado y a otro.

—No—murmuró,—ninguno de estos enemigos hubiera esperado con paciencia hasta este día para aniquilarme con su secreto. Algunas veces, como dice Hamlet, el ruido de las cosas más profundamente escondidas sale de la tierra, y como los fuegos del fósforo, corren fatuamente por el aire; pero son llamados que iluminan un instante. La historia habrá sido contada por el corso a algún sacerdote, que la habrá contado a su vez. M. de Monte-Cristo la habrá sabido, y para enterarse...

—Y para qué quería enterarse?—continuó Villefort, después de un instante de reflexión.—¿Qué interés puede tener M. de Monte-Cristo, M. Zaccaro, hijo de un armador de Malta, expectador de una mina de plata en Tealía, que viene a Francia por primera vez, en saber un hecho sombrío, misterioso e inútil para él? De los informes incoherentes que me han sido dados por el abate Busoni y por lord Wilmore, por aquel amigo y por este enemigo, una sola cosa resulta a mis ojos, clara, precisa, patente; y es que en ningún tiempo, en ninguna casa en ninguna circunstancia, ha podido haber el mejor punto de contacto entre él y yo.

Pero Villefort decía estas palabras sin creer el mismo lo que decía. Lo más terrible para él no era la revelación, porque podía negarse a responder; se inquietaba poco de aquel M. de Monte-Cristo, Phares, que aparecía de repente en letras de sangre en la pared; lo que le inquietaba era conocer el cuerpo a que pertenecía la mano que lo había trazado.

En el momento en que procuraba tranquilizarse, y en que, en lugar de aquel porvenir político que había visto algunas veces en sus sueños de ambición, se proponía un porvenir limitado al hogar doméstico, un ruido de carruaje resonó en el patio; después oyó en la escalera los pasos de una persona de edad, y después gemidos y ayes que tan bien saben fingir los criados cuando quieren aparentar que participan del dolor de sus amos.

Se apresuró a descorrer el cerrojo de su gabinete, y a poco rato, sin anunciarse, una señora anciana entró en el gabinete con su ohol sobre el brazo y su sombrero en la mano. Sus cabellos canos descubrían una frente mate como el marfil amarillento; y sus ojos, cuyos ángulos habían surcado de arrugas la edad, desaparecían casi bajo las lágrimas.

—¡Oh! Caballero—dijo.—¡Ah!